
Bukov
Kraj: Vysočina Okres: Žďár nad Sázavou

Správní obvod: Bystřice nad Pernštejnem GPS souřadnice: 49.454304N, 16.223566E

Nadmořská výška: 526 m n. m. První pís. zmínka: 1285 (739 let) Katastrální výměra: 584 ha

Počet obyvatel: 190 PSČ: 592 51

Adresa URL: www.bukov.cz

Památky a zajímavosti Bukov
Dominantu tvoří filiální kostel sv. Jakuba Většího, jehož vznik se datuje od 13. století. Poslední
přestavbou prošel roku 1866 a v následujícím roce začala být přestavována věž, na níž je umístěn
erb Mitrovských. V gotickém presbytáři kostela jsou zazděny náhrobní kameny s erby a gotickými nápisy.
Jeden erb patří Janu Radešínskému, další Petru Čižavskému. Na kostelní věži visí tři zvony,
přičemž největší o průměru 973 mm byl zhotoven v roce 1530 mistrem Matějem z Meziříčí, který jej
vyzdobil znakem zubří hlavy s houžví.
V Bukové byl úkladně zavražděn Petr Čížovský z Čížova a Mitrova. Podle pověsti soutěžil o dívku v
jízdě na koni, vyhrál, ale jeho sok jej zavraždil. Viníka pak měly utlouci přihlížející bukovské ženy.
Událost připomíná kamenná deska v patě pomníku padlým, který byl v roce 2005 přestavěn a
očištěn. Kámen nese reliéf golgotského kříže a celou plochu vyplňuje pětiřádkový nápis
lomeným písmem, který zní: „léta páně 1606 ve čtvrtek na sv. Filipa a Jakuba v tomto místě úkladně
zabit jest urozený pan Petr Čížovský z Čížova a Mitrova". Kámen původně stával na rozcestí k hradu
Mitrov a v roce 1926 byl zazděn do pomníku.
V nedalekém lese připomíná pomník tři oběti zneškodňování poválečné munice v květnu 1945.
Na vysokém, homolovitém ostrohu, který vybíhá mezi dva potůčky, spojující se pod vsí, stojí
nepatrné zbytky hradu Bukova, lidově nazývaného Lísek. Ten pravděpodobně vznikl ve 13. století, za dob
vlády Přemysla Otakara II. Někdy po roce 1500 se dostal do vlastnictví pánů z Pernštejna, kteří však
o něj nejevili zájem, takže hrad chátral. Roku 1504, při prodeji statku Vratislavem z Pernštejna, se
připomíná jako pustý a do dnešní doby se z něj dochovaly jen zbytek mohutné okrouhlé věže, která
stávala proti příjezdové cestě a byla nejvýznamnějším obranným objektem. Její malý vnitřní
průměr ve spodní části naznačuje, že v ní zřejmě byla hradní studna. Obytným
a hospodářským účelům sloužily zděné budovy, jejichž základové zdivo je zachováno uvnitř
obvodové hradby, postavené na okraji svahů.
K obci patří také stará hospoda Na Bukovské, stojící na nedalekém rozcestí. Ve štítu nese letopočet
1596.
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